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1. Elementos do estudo
das probabilidades

Experimento aleatorio

Consideramos experimentos aleatorios os fenomenos que apresentam resulta-
dos imprevisiveis quando repetidos, mesmo que as condicoes sejam semelhantes.

Exemplos:
a) Lancar 2 moedas e observar as faces voltadas para cima.
b) Retirar 1 carta de 1 baralho com 52 cartas e observar o seu naipe.

¢) De uma urna contendo 4 bolas brancas e 5 vermelhas, retirar 1 bola e
observar sua cor.

d) Abrir 1 livro ao acaso e depois observar os numeros das duas paginas.

Espaco amostral

Espaco amostral € o conjunto de todos os resultados possiveis de ocorrer num
experimento aleatorio. Esse conjunto sera indicado pela letra §.

Exemplos:

a) Quando se lancam 2 moedas e se observam as faces voltadas para cima,sendo
as faces da moeda cara (¢) e coroa (k),0 espaco amostral do experimento €:

S = {(c, ©), (c, k), (k, k), (k, ©)}, onde o numero de elementos do espaco
amostral n (S) € igual a 4.

b) Lancam-se 2 dados, primeiro 1 branco e depois 1 azul, e observam-se os
numeros das faces voltadas para cima.

Nesse experimento, 0 espaco amostral sera composto de muitos elemen-
tos, por iSso convém construir uma tabela:

Dado branco: B
Dado azul: A
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Observamos que o espaco amostral § € o conjunto formado por todos os pares
ordenados da tabela. Assim, o numero de elementos n (S) € igual a 30.

FEvenito

Evento (£) € qualquer subconjunto de um espaco amostral §. Muitas vezes um
evento pode ser caracterizado por um fato.

Exemplos
a) No lancamento de 2 moedas:
E,: aparecerem faces iguais

E: {(c, 0, Kk, K}
Portanto, o numero de elementos do evento E, € n (E) = 2.
E,: aparece cara em pelo menos 1 face
E,: {(c, ©),(c, k), (k, ©)},onden(E)) =3
b) No lancamento nao simultaneo de 2 dados:
E,: aparecem numeros iguais s
={Q, 1), @2, 2), 3, 3), 4, 4), (5, 5), (6, 6)}
E,: 0 primeiro naumero € menor ou igual a 2
E,=1{1,D,Q,2),Q1,3),1,49,1,5,1,6),2,1),2,2),2,3),2,49,2,5),2,6)}

E.: a soma dos resultados € menor ou igual a 4

E, = ((1, 1, (1,2), 4, 3), 2, ), 2, 2), 3, D}

E,:0 numero do primeiro dado € o dobro do nimero do segundo dado

={2, D, (4, 2), (6, 3)}
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Analisaremos alguns eventos particulares, atraves de exemplos.
Evento certo: evento que possui os mesmos elementos do espaco amostral,(E = S).

E.:a soma dos resultados nos 2 dados € menor ou igual a 12.

Evento impossivel: evento igual ao conjunto vazio.

E.: o numero do primeiro dado € iguala 7.
E,= 0

Evento simples: evento que possui 1 unico elemento.

E_: a soma dos resultados nos 2 dados ¢ iguala 12.

E, = {(6, 6))

Evento complementar: se A ¢ um evento de um espagco amostral S, o evento
complementar de A indicado por A € tal, que A = S — A.

A: o primeiro numero no lancamento dos dados € menor ou igual a 2.

A: o primeiro numero no lancamento dos dados € maior que 2.

S: 0 espaco amostral (ver tabela anterior).
A={1,1,1,2),1d,3,1,9,3d,5),1,6),2,1,2,2),2,3),2,4),2,5),(2,6))
Como, A =S — A:

A=1{(3,1),(3,2),(3,3),3,9,3,5),(3,6),4,1),4 2),4,3),49D,4,5),4,0),
G, 1),5,2),5,3),65,49,6,5),5,0),6,1),©,2),06,3),6,4,6,5), 6, 6))

Eventos mutuamente exclusivos: dois ou mais eventos sao mutuamente exclu-
sivos quando a ocorréncia de um deles implica a nao-ocorréncia do outro. Se¢ A ¢ B
s20 eventos mutuamente exclusivos, entioA N B = @.

Sejam 0s eventos:

A: quando se lanca um dado, o nimero na face voltada para cima € impar.
A= 1{1305]

B: quando se lan¢a um dado,o namero na face voltada para cima € divisivel por 4.
B = {4}

Os eventos A e B sao mutuamente exclusivos, poisA N B = &.
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Resolvido

Considerar o experimento aleatério: uma moeda ¢ lancada 3 vezes. Determinar:

a) espaco amostral S

b) evento E.: sair 2 caras e 1 coroa

C) evento E,: sair 3 caras

d) evento E,: sair pelo menos 1 cara
e) evento E,: sair no maximo 2 coroas

f) evento E.: nenhuma cara

Sendo ¢ = cara e k = coroa:

8) 9 = ¢, ¢, €L (C, c Kl k) ikc c)le &k K c k) tk k). kK k)

) E, = {{c, k c) (C ¢ k)kc c)

) k= {(c, ¢, )

a) by = (G, € G, (e k), (C, c K, K < c)ck kK., Kikke)
e) k,= (¢, %:€), (C,; €, K &K c,e)ie, kR)lk ok k.e)(cc el

f) E. = {(k, k k)

Propostos

1034 No langamento simultdneo de 2 dados,

considere as faces voltadas para cima e de-
termine:

a) espaco amostral S.

b) evento E,: nimeros cuja soma € igual
abs

C) evento E,: numeros iguais

d) evento E,: numeros cuja soma € um nu-
Mero par.

e) evento E,: numeros impares nos 2 da-
dos.

f) evento E.: nimero 2 em pelo menos 1
dos dados.

g) evento E,: nimeros cuja soma é menor
que 12.

h) evento E,: nlmeros cuja soma é maior
que 19.

1) evento E,: Numeros divisores de 7 nos
9 dados.

1035

1036

399

Um casal planeja ter 3 filhos. Determine os
eventos:

a) 0s 3 sdo do sexo feminino
b) pelo menos 1 é do sexo masculino
c) 0s 3 do mesmo sexo

Uma urna contém 20 bolinhas numeradas
de 1 a 20. Escolhe-se ao acaso uma boli-
nha e observa-se o seu nimero. Determine
0s sequintes eventos:

a) o numero escolhido é impar

]

b) o nimero escolhido € maior que 15
¢) © numero escolhido é multiplo de 5

d) o ndmero escolhido é miltiplode 2 e
de 3

e) o numero escolhido é primo

f) © numero escolhido € par e multiplo
de 3.

g) o numero escolhido é impar e multiplo
de /.
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2. Probabilidade

Considerando um espaco amostral §, nao-vazio, € um evento E, sendo E C §, a
probabilidade de ocorrer o evento E € o numero real P (E), tal que:

'

,sendo 0= P (E) = 1 e $ um conjunto equiprovavel, ou seja, todos
os elementos tém a mesma “chance” de acontecer.

n (E): numero de elementos do evento E
n (S): numero de elementos do espaco amostral §

Exemplo:

Lancando-se um dado, a probabilidade de sair um nimero impar na face
voltada para cima € obtida da seguinte forma:

§={1,2,3,4,56} n®=6

E={1, 3, 5) nE =3
~ n(E)
P(E)_n(S)
=L -
P(E) = 6 2{}1150/6
Resolvido

Escolhido ao acaso um elemento do conjunto dos divisores de 30, determinar a probabilidade
de gque ele seja primo.

Divisores de 30

1 S=1{1,%3,6,5 10 15, 30)
3{:} 9 9 E — {Er 3r 5} L]
19:1 3:1'3,0 P(E) = 3 0u37,5%
31 5:]5; 18; 15, 30 8
1
PrOpOStOS ' 10392 Um disco tem uma face branca e a outra
azul. Se o disco for lancado 3 vezes, qual
1037 Qual a probabilidade de ocorrer o nime- a probabilidade de a face azul ser sorteada
ro 5 no langamento de um dado? pelo menos uma vez?

1038 Qual a probabilidade de se obter um ni- 1040 Um casal planeja ter 3 filhos. Qual a proba-
mero par no langamento de um dado? bilidade de os 3 serem do mesmo sexo?
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1041 (Unesp-SP) Jodo langa um dado sem que

Antdnio veja. Jodo diz que o nimero mos-
trado pelo dado é par. A probabilidade
de Antdnio descobrir esse nimero é:

1 1
a) 5 d) 3

aq 3
°) % €) 3
c) %

(Vunesp) Um baralho de 12 cartas tem 4
ases. Retiram-se 2 cartas, uma apds a outra.
Determine a probabilidade de a segunda

a) numeros iguais

©) ndmeros cuja soma é igual a 5

C) numeros cuja soma € impar

d) numeros cujo produto é par

€) numeros cuja soma ¢ menor que 192
f) nimeros cuja soma é maior que 12
g) numeros primos nos 2 dados

Uma uma contém 2 bolas brancas e 5 bolas
vermelhas. Retirando-se 2 bolas ao acaso e
sem reposigao, calcule a probabilidade de:
a) as bolas serem de cores diferentes

ser um as, sabendo que a primeira é um &s. b) as 2 bolas serem vermelhas

(UFSCar-SP) Uma urna tem 10 bolas idénti-
cas, numeradas de 1a 10. Se retirarmos uma
bola da urna, a probabilidade de ndo ob-
termos a bola nimero 7 ¢ igual a:

(Maua-SP) Uma caixa contém 11 bolas nu-
meradas de 1 a 11. Retirando-se uma delas
a0 acaso, observa-se que ela tem um nu-

a) g d) 9 mero impar. Determine a probabilidade de
9 10 esse numero ser menor que 5.
1 9
b) 10 e) 1 |
1 Uma bola é retirada de uma urna que con-
g tém bolas coloridas. Sabe-se que a pro-
_ . babilidade de ter sido retirada uma bola
Determine a probabilidade de se obterem 5 N
0s eventos a seguir, no lancamento simul- vermelha é F Calcule a probabilidade

taneo de 2 dados, observadas as faces vol-

: de ter sido retirada uma bola que ndo seja
tadas para cima:

vermelha.

3. Uniao de dois eventos

Considerando 4 e B dois eventos contidos em um mesmo espaco amostral §, o
numero de elementos da reuniao de A com B é igual ao nimero de elementos do
evento A somado ao nimero de elementos do evento B, subtraido do nimero de
elementos da interseccio de A com B.

nNMAUB)=nA)+n@B —n(ANB

Sendo n (S) o numero de elementos do espaco amostral, vamos dividir os dois
membros da equacgao por n (S) a fim de obter a probabilidade P (A U B).

n(AUB) n(A) M n(B)_ n(ANB
n@®  n@ n® n (S)

'P(AUB)=P(A)+P(B)—P(AI""IB) |
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Para eventos mutuamente exclusivos (A N B = &), a equagao obtida fica:

P(AUB)=PQA) +P@®B)

Exemplo:

De uma urna com 20 bolinhas numeradas de 1 a 20, retira-s€ a0 acaso uma
bolinha. Para calcular a probabilidade de essa bolinha ter um numero divisi-
vel por 2 ou por 3, consideramos:

S={1, 2, 3, ..., 20}

A: conjunto dos numeros divisiveis por 2

A = {2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20}

B: conjunto dos nimeros divisiveis por 3

B={3, 6,9, 12, 15, 18}

A N B: conjunto dos nimeros divisiveis por 2 € por 3
ANB={6, 12, 18}

110 A e
P(A)—ZO,P(B)-—ZOEP(AHB)-—zo
S e (el

PAUB) =75%20 20
P(AUB)=%%nuP(AUB)=65%
Resolvido

(Fuvest-SP) A probabilidade de que a populagao atual de um pais seja de 110 milhdes ou mais
é de 95%. A probabilidade de ser 110 milhGes ou menos ¢ de 8%. Calcule a probabilidade de

ser 110 milhdes.

Sendo P (A) a probabilidade de ser 110 milhdes ou mais: P (A) = 95%

Sendo P (B) a probabilidade de ser 110 milhdes ou menos: P (B) = 8%
P (A N B) = a probabilidade de ser 110 milhdes: P(A N B) =7
P(AUB)=100% =1

Aplicando a regra da unido de dois eventos, temos:

P(IAUB) =P(A)+P(B)—P(ANB)

1 =095+ 0,08—-P(ANB)

P(ANB)=095+0,08 — 1

P(ANB)=003 ou P(ANB)=3%

EVENTES f@ PROBABILIDADE
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Propostos

1048

1049

1050

Uma uma contém 30 bolinhas numeradas
de 1 a 30. Retirando-se ao acaso uma boli-
nha da uma, qual a probabilidade de essa
oolinha ter um numero multiplo de 4 ou
de 37

Jogando-se um dado, qual a probabilida-
de de se obter o numero 3 ou um numero
impar?

Consultadas 500 pessoas sobre as emisso-
ras de tevé que habitualmente assistem,
obteve-se o seguinte resultado: 280 pes-
soas assistem ao canal A, 250 assistem ao
canal B e 70 assistem a outros canais, dis-
tintos de A e B. Escolhida uma pessoa ao
acaso, determine a probabilidade de que
ela assista:

a) ao canal A

b) ao canal B

c) ao canal A ou ao canal B

(PUCCAMP-SP) Num grupo, 50 pessoas per-
tencem a um clube A, 70 pertencem a um
clube B, 30 a um clube C, 20 pertencem
aos clubes Ae B, 22 aos clubes Ae C, 18
aos clubes Be Ce 10 pertencem aos 3 clu-
oes. Escolhida ao acaso uma das pessoas
presentes, a probabilidade de ela:

a) pertencer aos trés clubes é 3/5
L) pertencer somente ao clube Cé zero

C) pertencer a pelo menos dois clubes é
de 60%

d) ndo pertencer ao clube B é 40%

De uma reunido participam 200 profissio-
nais, sendo 60 meédicos, 50 dentistas, 32
enfermeiras e os demais nutricionistas. Es-
colhido ao acaso um elemento do grupo,
qual € a probabilidade de ele ser médico
ou dentista?

4. Probabilidade condicional

Considerando os eventos A e B de um espaco amostral §, define-se como probabili-

dade condicional do evento A,tendo ocorrido o evento B e indicado por P (%) ,4 razZao:;

PROBABILIDADE

Exemplo:

P[ﬁ) _PANB
P (®B)

4

No lancamento de 2 dados, observando as faces de cima, para calcular a
probabilidade de sair o numero 5 no primeiro dado, sabendo que a soma

dos 2 numeros € maior que 7, fazemos:

§={1,1,,2),1,3),1,49,,5),d,6), 2,1, 2,2),2,3),2,9,2,5),
(23 6)! (31' 1)! (31 2)‘ (3! 3)! (3! 4)1 (31' 5)! (3! 6)! (41' 1)! (4! 2)! (4!' 3)!‘ (41 4)!‘
4,5),4,6),5,1),65,2),6,3),5,9, 5,5, 5,06), 6, 1), 6, 2), 6, 3),

6, D, (6, 5), (6, 6)}
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Evento A: nimero 5 no primeiro dado

A={G5,1), G, 2),G6, 3,6, 9, G, 5, 6, 6)

Evento B: a soma dos dois nimeros € maior que 7

B={(2,06), 3,5, (3, 6,4, D, 4 5), 4 6),G6,3),6,9D,G6, 5,6, 0,
(6, 2), (6, 3), (6, D, (6, 5), (6, 6)}

ANB={G, 3, 5, 9, G5, 5, G, 6)}

P(AﬁB)=;—6
s )
E®=76 d
A\ _PAND _ (A)_36 _ 4
L"’g""P[BJ' P (B) "’P[BJ‘E"H
36

Multiplicacdo de probabilidades

A probabilidade de ocorrer P (A N B) € igual ao produto da probabilidade de um
deles pela probabilidade do outro em relagcao ao primeiro.

A]z PANB) P(B) _P@ANB)

Sendo: P (ﬁ P (B) I PA) '

#

entio: | PANB)=P(®)- P[fi} ou P(ANB)=P()- p(E]

B A

Eventos independentes

Dois eventos A e B de um espaco amostral § sao independentes quando

A B

P[E] = P (A)ou P[E]= P (B).

Sendo os eventos A ¢ B independentes, temos:

A A
P(AHB)=P(B)-P[§) (1) e P(E]=P(A) ()

Substituindo I em I, obtemos:

‘ P(ANB)=P(A) P®B l
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Resolvido

(Maua-SP) Langando-se simultaneamente um dado e uma moeda, determine a probabilidade
de se obter 3 ou 5 no dado e cara na moeda.

S=1{(1,0, (1, k), (2 c) (2 k), @3, c), B, k), 4c), 4Kk, (5 0c),G5,k), 6, ), (6, Kk)

Evento A:3ouS5nodado P(A) = . A

19 3
A= {(@3, c) (3, k), (5 ) (5, K)

Evento B: cara na moeda P (B) = % = %

B = {(1, k), (2, k), (3, k), (4, k), (5, k), (6, k)}

Os eventos sso independentes, pois o fato de ocorrer A ndo modifica a probabilidade de
ocorrer B. Assim, temos:

P(ANB)=P(A):P(B)

. = (g |
Portanto, P(A N B) = 30— %
Note que A N B = {(3, k); (5, k)} e P (A N B) poderia ser calculado por
P(ANB) = i {:{; L = —% == % No entanto, nem sempre a obtencdo de n (A N B) € simples.
P ropostos 1056 (Cesgranrio-RJ) Dois dados sdo lancados

sobre uma mesa. A probabilidade de am-
bos os dados mostrarem na face superior
numeros impares é:

1 1 L, o2 3

1053 Llangando-se simultaneamente dois dados,
qual a probabilidade de se obter o nime-
ro 1 no primeiro dado e o nimero 3 no
segundo dado?

1057 (Unesp)Num grupo de 100 pessoas da zona

PROBABILIDADE

Uma urma A contém 3 bolas brancas, 4 pre-
tas e 2 verdes. Uma uma B contém 5 bolas
brancas, 2 pretas e 1 verde. Uma uma C
contem 2 bolas brancas, 3 pretas e 4 ver-
des. Uma bola é retirada de cada uma. Qual
¢ a probabilidade de as trés bolas retiradas
da primeira, segunda e terceira umas serem,
respectivamente, branca, preta e verde?

A probabilidade de que um aluno A resol-
va certo problema € P (A) = %-, a de que

outro alunoc Bo resolva é P (B) = % eade

que um aluno Coresolva é P (C) = %

Calcule a probabilidade de que os trés re-
solvam o problema.

rural, 25 estdo afetadas por uma parasitose
intestinal A e 11 por uma parasitose intesti-
nal B, ndo se verificando nenhum caso de
Incidéncia conjunta de A e B. Duas pessoas
desse grupo sao escolhidas, aleatoriamen-
te, uma apos a outra. Determine a probabi-
lidade de que, dessa dupla, a primeira pes-
s0a esteja afetada por A e a segunda por 8.

1058 (Unesp) Numa gaiola estdo nove camun-

dongos rotulados 1, 2, 3, ..., 9. Selecionan-
do-se conjuntamente dois camundongos
3o acaso (todos tém igual probabilidade
de escolha), a probabilidade de que na
selecdo ambos os camundongos tenham

rotulo impar é:

a) 0.3777... d) 0,2777...
o) 0,47 e) 0,13333...
ey 0.7

PROBABILIDADE CONDICIONAL



Ficha-resumo

~ Espaco amostral (S) %

\.

os resultados possiveis de ocorrer,
num experimento aleatorio.

E 0 conjunto nio vazio de todos

~ Evento (E) ~

Seja um espaco amostral §. De-
nomina-se evento, qualquer subcon-
junto desse espago amostral §.

~ Probabilidade

. J

,sendo 0 = P (E) = 1 ¢ § um conjunto eqﬁipm\rﬁvﬂi.

Uniao de dois eventos: | PAUB)=PA)+PB —-—PANB) I
Eventos mutuamente exclusivos: ‘ P(AUB)=P(A) + P(B) |

\ Y P
~ Probabilidade condicional N
Probabilidade de ocorrer o evento A, tendo ocorrido o evento B:
p Al _PANB)
B) P®
Multiplicac¢ao de probabilidades: .
PAANB)=PA)P (I]
Eventos independentes:
P(ANB)=PA) P(@B)
% »
CO m p Ie mentares 1060 (Fuvest-SP)Duas pessoas, A e B, jogam dado

1059 (UFPA) Numa lanchonete que vende ca-

chorro-quente sdo oferecidos ao fregués
pimenta, cebola, mostarda e molho de to-
mate como temperos adicionais. Quantos
tipos de cachorros-quentes diferentes
(pela adicdo ou ndo de algum tempero)
podem ser vendidos?

a) 12 o) 16 c) 24 d) 120

alternadamente, comecando com A, até

que uma delas obtenha um 6; a primeira que

obtiver o 6 ganha o jogo.

a) Qual a probabilidade de A ganhar na
primeira jogada?

b) Qual a probabilidade de B ganhar na
sequnda jogada?

¢) Calcule a probabilidade de A ganhar o
jogo.

4\09 PROBABILIDADE



1061

1062

1063

1064

1065

1066

1067

PROBABILIDADE

(Fuvest-SP) Duas pessoas A e B arremes-
sam moedas. Se A faz 2 arremessos e Bfaz
1, qual a probabilidade de A obter o mes-
mo numero de coroas que B?

(Fuvest-SP) Seis pessoas, A, B, C, D, Ee F,
vao atravessar um rio em 3 barcos. Distri-
buindo-se ao acaso as pessoas de modo
que fiquem 2 em cada barco, a probabili-
dade de A atravessar com B, C junto com
De E junto com Fé:

] J % 3 A
A5 O35 O35 Dgg © 5

(Fuvest-SP) Escolhem-se ao acaso 2 nime-
ros naturais distintos, de 1 a 20. Qual a pro-
babilidade de que o produto dos nume-
ros escolhidos seja impar?

9 i | 8
0) 5

1 8
d)z e)

a) =— C) 2 o5

38 20
De uma uma que contém 18 bolas, sendo
10 pretas e 8 vermelhas, retiramos 3 bolas,
sem reposigdo. Qual € a probabilidade de
as 2 primeiras serem pretas e a terceira ser
vermelha?

13 5 1 1 1
Vo P3¢ gg V73 93

(Unicamp-SP) Em uma festa para calouros es-

tdo presentes 250 calouros e 350 calouras. Para

dancar, cada calouro escolhe uma caloura ao

acaso formando um par. Pergunta-se:

a) Quantos pares podem ser formados?

o) Qual a probabilidade de que uma de-
terminada caloura ndo esteja dancando

no momento em que todos os calouros

estejam dancando?

(Fuvest-SP) Sorteiam-se 2 nimeros ao aca-
so entre 101 e 1 000, inclusive, com repo-
sigdo. Calcule a probabilidade de que o
algarismo das unidades do produto dos nu-
meros sorteados ndo seja zero.

(FEI-SP) Numa uma foram colocadas 30 bo-
las: 10 bolas azuis numeradas de 1a 10, 15
bolas brancas numeradas de 1a 15 e 5 bo-
las cinza numeradas de 1 a 5. Ao retirar-se
aleatoriamente uma bola, a probabilidade
de se obter uma bola par ou branca é:

00 7 1
a)ﬁ b):i—g c)E

1068

1069

1070

1071

(Osec-SP) Langando-se um dado 2 vezes,
vamos observar os pares ordenados de nu-
meros das faces superiores. A probabili-
dade de ocorréncia do nimero 5 em pelo
menos 1 vez, é:

i 5
b)3

) 18

(Unicamp-SP) Uma uma contém 50 bolas

que se distinguem apenas pelas seguintes

caracteristicas:

* x delas sdo brancas e numeradas seqlien-
cialmente com os nimeros naturais de 1a x.

* x + 1delas sdo azuis e numeradas seqlien-
cialmente com os nimeros naturais de 1
ax+1.

* x + 2 delas sao amarelas e numeradas se—
quencialmente com os nimeros naturais
delax+ 2.

* X + 3 delas sdo verdes e numeradas se-
quencialmente de 1ax + 3.

a) Qual o valor numeérico de x?

b) Qual a probabilidade de ser retirada, ao
acaso, uma bola azul ou uma bola com
O numero 127

1l 1 i )
3) 3¢ De e 33

(ENEM) Em um concurso de televisdo, apre-
sentam-se ao participante 3 fichas voltadas
para baixo, estando representada em cada
uma delas T, Ve E. As fichas encontram-se
alinhadas em uma ordem qualquer. O par-
ticipante deve ordenar as fichas ao seu gos-
to, mantendo as letras voltadas para baixo,
tentando obter a sigla TVE. Ao desvira-las,
para cada letra que esteja na posigao cor-
reta ganhara um prémio de R$ 200,00.

|) A probabilidade de o participante ndo

ganhar prémio algum € igual a:

a) 0 b)% c)% d)% e) -

6

II) A probabilidade de o concomente ganhar
exatamente o valor de R$ 400,00 ¢ igual a:

a0 b)% c)% d)% E)%

(Fuvest-SP) Uma urna contém 3 bolas: 1 ver-
de, 1 azul e 1 branca. Tira-se uma bola ao
acaso, registra-se a cor e coloca-se a bola
de volta na umna. Repete-se essa experién-
cia mais 2 vezes. Qual a probabilidade de
serem registradas 3 cores distintas?

EXERCICIOS COMPLEMENTARES
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Mistura de racas,
mistura de genes

No Brasil, o processo de miscigenacao tem

sido particularmente intenso, favorecendo a tro-

ca de genes entre as diferentes populacoes que
se estabeleceram em nosso vasto territorio
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de raca pura marcou a ignobil era do nazismo.

Explorada politicamente



Na espécie humana, as “racas puras” so existiram
na imaginacao dos antropélogos do século passado. In-
dividuos geneticamente idénticos s6 ocorrem em espé-
cies assexuadas. Nas demais, excetuando-se o caso dos
geémeos monozigoticos (originados da mesma célula-
ovo), cada individuo tem uma constituicao genética
unica, diferente da dos demais membros de sua espé-
cie. Em virtude do fenbmeno da recombinacao dos
genes a que esta sujeita toda espécie sexuada, inclusi-
ve a humana, alguns individuos podem assemelhar-se
quanto a determinados caracteres genéticos, mas di-
ferirao quanto a outros.

A identificacao de grupos raciais depende dos
caracteres geneticos a que se considerem. Como as
populacoes podem ter alguns caracteres em comum,
mas nao todos, diferentes caracterizacoes raciais po-
dem levar a conclusoes contraditorias.

Em pleno século XX, equivocos foram cometidos
por muitos antropologos. A partir de caracteres como
altura, indice cefalico, cor da pele e dos olhos, elabo-
raram-se classificagcdes raciais que conduziram a no-
¢ao de “raca pura”. Foi-se ainda mais longe: numa asso-
ciacao gratuita, passou-se a considerar todas as aqui-
sicoes da civilizacao européia como “atributos” de de-
terminada cor de pele ou formato de cranio. Em es-
pecial, o tipo nordico foi identificado como o “super-
homem”.

Embora o conceito de raca seja relativo, as dife-
rencas raciais, objetivamente consideradas, podem
explicar os estagios biol6gicos em que se encontram
diversas populacoes e grupos raciais humanos. A dife-
renca das freqiiéncias de determinados genes em duas
populacdes podem, por exemplo, refletir o grau de di-
versidade entre as mesmas. Sabemos também que a
diversidade genética observada em determinada es-
pecie e o resultado da adaptacao de diferentes grupos
as condicoes ambientais locais em determinado perio-
do da evolucao.

O processo primario responsavel pelas modifica-
coes genéticas que se produzem numa populacao ¢ a
mutacao. Embora a taxa de mutacao de cada gene es-
pecifico, entre os milhares que caracterizam determi-
nada espécie, seja muito baixa, no conjunto esse valor
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pode ser relativamente alto, levando ao aparecimento,
a cada geracao, de alguns novos mutantes. Em sua
grande maioria, as mutacoes sao deletérias, isto é, con-
tribuem para diminuir a viabilidade e a fertilidade de
seus portadores. Ao longo do processo histérico po-
dem, no entanto, ocorrer mutacoes que permitam aos
membros de uma populacao um melhor ajustamento
as novas condicoes do ambiente. Estas sao entao posi-
tivamente selecionadas e, uma vez que seus portado-
res se tornam relativamente mais férteis, tendem a
transmitir-se as novas geracoes.

O conjunto das investigacdes genéticas sobre a
mistura racial na América revela que o processo de
miscigenacao foi particularmente intenso no Brasil, su-
qrern =, e perando estimativas

£ estabelecidas em qual-
quer regiao de outros
territérios. E de se es-
perar, portanto, que
esse processo continuo
de miscigenacao nos
leve rapidamente a
uma situacao virtual de
homogeneidade gené-
tica. Antes que esse
equilibrio se estabele-
ca, deverao ocorrer, no
entanto, mudancas nos
padroes éticos, cultu-
rais e socioeconomicos
dos grupos raciais que
ocupam as diferentes
areas do pais.  °*

e = Y

e L 4

i
e

““IIIII'-

Na pintura de Candido
Portinari, a miscigenacao de
racas aparece retratada.
Quadro Mestico, de 1934,
reproducao cedida por Joao
Candido Portinari

(Extraido de: SALDANHA, Pedro H. In: Ciéncia Hoje. Rio de Janeiro, SBPC, v. 9, n. 50, p. 48.)



